ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

ФОРУМА ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОГО 
СОТРУДНИЧЕСТВА «ГРАЖДАНСКАЯ ИНИЦИАТИВА»
5-6 ноября 2014 года в г. Хабаровске впервые прошел краевой Форум общественно-государственного сотрудничества «Гражданская инициатива», целью которого являлось обсуждение проблем и выработка практических рекомендаций по созданию условий для развития социально значимой общественной деятельности в Хабаровском крае, повышения созидательной  общественной активности населения, построения эффективного социального партнёрства.
В условиях новых геополитических и внутрироссийских   вызовов,  особенно актуальным становится поиск и построение неконфронтационных моделей развития гражданского общества, основанных на солидарной ответственности власти и всех институтов гражданского общества за судьбу страны, региона, что придало Форуму особое значение и обусловило необходимость проведения гражданского диалога по важнейшим вопросам современной повестки дня.

В работе Форума приняло участие более 300 человек, представляющих все ключевые сектора гражданского общества (власть, бизнес, НКО, СМИ). В том числе эксперты по вопросам развития гражданского общества, представители федеральных, краевых и муниципальных органов исполнительной и законодательной власти, члены Общественной палаты Хабаровского края, руководители и активисты общественных организаций и объединений, лидеры общественных инициатив, представители социально ответственного бизнеса, журналисты и руководители СМИ.
В рамках работы форума было заслушано 6 пленарных докладов, проведена презентация лучших практик реализации социальных проектов СОНКО, проведено 4 мастер-класса, 4 круглых стола и 4 дискуссионные площадки, посвященных развитию институтов гражданского общества.
Программа работы Форума была очень насыщенной, динамичной и разнообразной. В ней нашли отражение вопросы участия граждан в реализации социальной политике; разработки муниципальных программ поддержки гражданских инициатив и инициатив СОНКО; роли территориального общественного самоуправления; состояния и развития общественных организаций; роли институтов гражданского общества в развитии общества; благотворительности и добровольчества; гармонизации межнациональных отношений; независимой оценки качества услуг социальной сферы; развития деятельности СОНКО; социальной адаптации инвалидов; развития системы информационного сопровождения и популяризации деятельности институтов гражданского общества; участия населения в развитии местного самоуправления; роли молодежных инициатив в развитии Хабаровского края.
Участники форума подчеркнули определяющую ценность прав и свобод человека в развитии институтов гражданского общества. При этом отметив, что в Хабаровском крае за последнее время значительно возросла социальная активность граждан и общественных организаций, возросла их роль в жизни общества. 

Участники Форума считают, что решение стратегических задач развития Хабаровского края требует перезагрузки взаимодействия органов власти и гражданского общества, а также отмечают, что выполнение этих задач невозможно без вовлечения в этот процесс всех институтов гражданского общества. Для усиления роли гражданского общества в жизни Хабаровского края необходимо объединить усилия общественных организаций, бизнеса, СМИ и власти в решении задач по развитию экономики региона, обеспечению социальной стабильности, переходу сотрудничества между обществом и властью на качественно новый уровень. 
По итогам работы Форума в целом и по результатам работы круглых столов и дискуссионных площадок участниками Форума была принята итоговая резолюция, в которой отмечены следующие положительные тенденции:

· наличие положительных тенденций, связанных с ростом количества зарегистрированных общественных организаций и объединений, увеличением охвата населения их деятельностью, ростом численности активистов и добровольцев НКО, ростом количества реализованных на территории края социальных проектов по актуальным социальным проблемам, ростом привлеченных финансовых средств на реализацию социальных проектов, а также эффективной практикой финансовой поддержки в виде краевых субсидий реализации инициативных социальных проектов СОНКО;

· финансовая поддержка институтов гражданского общества Хабаровского имеет ощутимый социальный результат, проявляющийся не только в активизации граждан и общественных организаций и объединений, вовлеченных в социально полезную деятельность, но и становится фундаментом социальной стабильности в регионе;
· органы государственной власти, органы местного самоуправления, научное сообщество и общественные организации и объединения края в рамках межсекторного взаимодействия осуществляют деятельность по сохранению межнационального мира и согласия, единства народов, формированию общероссийской гражданской идентичности;
· возросшее значение некоммерческого сектора в выработке и реализации краевой политики в отношении инвалидов: сегодня социально ориентированные некоммерческие организации способны взять на себя инициативу по продвижению лучшего опыта в области социальной адаптации и интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья. Если в 2013 году проектов-победителей, направленных на социальную адаптацию инвалидов и их семей, было 12% от общего числа проектов, получивших финансирование из краевого бюджета, то в 2014 году их доля составила уже 21%;
· в последние годы в Хабаровском крае успешно реализуется политика, направленная на взаимодействие органов исполнительной власти с социально ориентированными некоммерческими организациями. В этих целях принята и реализуется государственная целевая программа «Содействие развитию институтов и инициатив гражданского общества в Хабаровском крае на 2013-2020 годы».
Наряду с положительными тенденциями развития институтов гражданского общества, участники Форума выделили и основные проблемы, требующие своего решения:

· невысокий уровень социальной активности граждан в виду невысокого уровня доверия населения как общественным организациям и объединениям, так и органам власти, реализующим политику, направленную на развитие институтов гражданского общества; неверие населения в учет общественного мнения в принятии управленческих решений органами власти различного уровня;
· недостаточная развитость инфраструктуры поддержки и обеспечения развития институтов и инициатив гражданского общества в Хабаровском крае, особенно в муниципальных районах Хабаровского края;
· невысокий уровень информированности жителей Хабаровского края о деятельности общественных организаций и объединений, их роли в решении социально значимых проблем, о лидерах общественного мнения; 

· невысокий уровень социальной активности жителей Хабаровского края вследствие недостаточного уровня информационного присутствия деятельности институтов гражданского общества в СМИ, недостаточности социальной рекламы, направленной на формирование мотивации социальной активности, добровольчества, альтруизма;
· слабая развитость НКО в муниципальных образованиях Хабаровского края при доминирующей их численности в гг. Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре, практическое отсутствие их взаимодействия, объединения совместных усилий в решении социально значимых проблем края;

· ограниченность использования институтами гражданского общества  каналов трансляции своей деятельности: СМИ, собственные Интернет-ресурсы, социальные сети, реклама; 

· неотработанность механизмов включения СОНКО (национально-культурных, религиозных, культурно-просветительских, образовательно-воспитательных) в реализацию государственной политики по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России на территории Хабаровского края.
Итоговая резолюция форума общественно-государственного сотрудничества «Гражданская инициатива» сконцентрирована на следующих перспективных направлениях:
1. СОЗДАНИЕ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ СИСТЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА 
Правительству Хабаровского края:

· рассмотреть возможность выделения в структуре Государственной целевой программы Хабаровского края «Содействие развитию институтов и инициатив гражданского общества в Хабаровском крае» на 2013-2020 гг.» раздела «Информационное сопровождение и популяризация деятельности институтов гражданского общества», как фундаментальной основы популяризации и развития социальной активности граждан, добровольчества, благотворительности. 
Комитету по печати и массовым коммуникациям Правительства Хабаровского края:

· рассмотреть возможность повышения информационного присутствия в СМИ деятельности институтов гражданского общества путем создания регулярных рубрик в СМИ, циклов радио и телепередач, транслирующих лучшие практики деятельности институтов гражданского общества, совместной деятельности с органами власти, популяризирующих общественную деятельность и добровольчество, повышающих авторитет лидеров общественного мнения.

· рассмотреть возможность содействия в увеличении социальной рекламы в СМИ, в том числе наружной, в муниципальных образованиях Хабаровского края, направленной на мотивацию граждан по активному участию в деятельности НКО, общественной деятельности, благотворительности, добровольчестве;

· рассмотреть возможность выделения целевого финансирования (грантов) на поддержку социальных проектов институтов гражданского общества, направленных на развитие системы информационного сопровождения и популяризацию деятельности институтов гражданского общества;

· рассмотреть возможность содействия в увеличении площадок, предоставляемых на некоммерческой основе для размещения социально значимой информации некоммерческого и благотворительного характера в СМИ;

· рассмотреть возможность создания в Хабаровском крае совместного общественно-государственного Агентства (Центра) по оказанию информационной, консультационной, методической и имиджевой поддержки социально значимым общественным организациям, их социальным проектам и инициативам на качественном, профессиональном уровне.

Управлению общественных связей главного управления внутренней политики Губернатора и Правительства Хабаровского края:

· рассмотреть возможность создания единого краевого информационного Интернет-портала «Гражданское общество в Хабаровском крае» как единого информационного ресурса для граждан и общественных структур;

· дополнить НПА, регламентирующие порядок предоставления субсидий СОНКО на финансирование своих социальных проектов из краевого или муниципального бюджетов, положением об обязательном опубликовании в СМИ информации о результатах своей деятельности и социально значимых достижениях;

· рассмотреть возможность организации и проведения цикла совместных образовательных курсов (семинаров, тренингов) повышения квалификации для представителей СМИ и институтов гражданского общества, направленных на повышение качества информационного сопровождения и популяризации деятельности институтов гражданского общества.

Министерству спорта и молодежной политики Хабаровского края:

· в целях более эффективной реализации молодежных инициатив рассмотреть возможность создания коммуникативной Интернет-площадки для привлечения дополнительных ресурсов в реализацию молодежных проектов, с возможностью презентации своего проекта или инициативы и привлечения потенциальных партнеров и спонсоров. Помимо этого площадка должна представлять возможность для публичных презентаций проектов, экспертных сессий и других мероприятий, направленных на увеличение количества реализованных молодежных проектов.
Некоммерческим организациям края:

· рассмотреть возможность развития собственного информационного присутствия в СМИ, в том числе посредством создания и развития собственных сайтов в сети Интернет, использования социальных сетей, как основных современных источников информации для населения, особенно молодежи;

· активнее использовать ресурсы СМИ для освещения социально-значимых результатов своей деятельности, повышая информированность населения, формируя мотивацию участия граждан в жизни территории, повышая доверие населения к деятельности общественных организаций;

· активнее использовать ресурсы студенчества в исследовательской работе, оказанию содействия в разработке и реализации социально-значимых проектов, презентации их результатов, выступать инициаторами заказов вузам на выполнение конкретных курсовых и дипломных проектов, профессиональных практик на базе общественных организаций. 

Средствам массовой информации:

· рассмотреть возможность повышения информационного присутствия в СМИ деятельности институтов гражданского общества, добровольчества и социальной активности жителей Хабаровского края, лидеров общественного мнения из числа представителей общественных организаций и объединений;

· содействовать формированию позитивного имиджа общественной деятельности, тиражировать успешный опыт деятельности общественных организаций и активистов.

2. ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ – ОСНОВА МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ НА ТЕРРИТОРИИ 
ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Правительству Хабаровского края:

· в рамках деятельности созданных советов (совет политических партий, совет по межнациональным отношениям, совет по взаимодействию с религиозными объединениями, совет некоммерческих организаций, экспертно-аналитический совет и др.) консолидировать усилия органов государственной власти, органов местного самоуправления, научного сообщества и НКО края по разработке концепции общероссийской гражданской идентичности, духовно-нравственного воспитания и развития жителей Хабаровского края;
· привлечь научное сообщество к разработке на основе данной концепции государственной программы, предусматривающей создание инструментов участия СОНКО и их организационно-ресурсной поддержки в решении проблем социально-политического обеспечения общенационального единства и гражданского согласия территории Хабаровского края.
Представителям научного сообщества: 

· рекомендовать Межвузовскому конфликтологическому центру оказать экспертно-аналитическое содействие в решении вопросов формирования в Хабаровском крае системы мониторинга и предупреждения межнациональных конфликтов, проявлений национального и религиозного экстремизма, повышения уровня образовательных и культурно-просветительских мер, направленных на формирование у молодежи общероссийской гражданской идентичности и толерантности. 

3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАКТИКИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫМ 
НЕКОММЕРЧЕСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ
 Управлению общественных связей главного управления внутренней политики Губернатора и Правительства края:

· совместно с общественным советом некоммерческих организаций при Губернаторе края разработать план мероприятий, направленных на создание системы развития кадрового потенциала СОНКО;

· содействовать развитию ресурсных точек в муниципальных районах края;

· разработать механизм осуществления мониторинга проектов, получивших финансирование, а также обеспечить открытость и публичность результатов работы подобного рода мероприятий на постоянной основе;

· в рамках оказания финансовой поддержки СОНКО разработать механизмы, стимулирующие долгосрочную деятельность краевых социально ориентированных некоммерческих организаций; рассмотреть возможность увеличения объема субсидии, предоставляемой одной организации, с 500 тыс. до 1 млн. рублей;

· помимо тематических номинаций рассмотреть возможность проведения конкурса по разным категориям проектов: инновационные инициативы и проекты в традиционных формах деятельности СОНКО; 

· совместно с советом по поддержке СОНКО при Правительстве Хабаровского края внедрить систему мониторинга эффективности оказываемой СОНКО финансовой поддержки в крае;

· совместно с главным юридическим управлением Губернатора и Правительства Хабаровского края, с учетом лучших практик субъектов Российской Федерации, выработать типовые условия предоставления и использования субсидий социально ориентированными некоммерческими организациями.

 
Конкурсной комиссии по отбору проектов социально ориентированных НКО для предоставления субсидий из краевого бюджета:

· - разработать предложения о внесении изменений в Постановление Правительства края от 21 мая 2014 г. № 152-пр «О предоставлении субсидий из краевого бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям Хабаровского края» в части, касающейся порядка и критериев оценки проектов СОНКО, содействовать снятию избыточных требований на этапе подачи заявок.

Некоммерческим организациям края:

· повысить ответственность за подготовку конкурсных заявок и использование субсидий из краевого бюджета;

· в целях обеспечения открытости и прозрачности своей деятельности размещать на сайте Общественной палаты Хабаровского края итоговые и промежуточные отчеты о реализации социальных проектов, получивших государственное финансирование.

4. Добровольчество и благотворительность как ресурс развития гражданского общества

Управлению общественных связей главного управления внутренней политики Губернатора и Правительства края:

· совместно с СОНКО и с участием Ресурсного Центра поддержки социально ориентированных НКО Хабаровского края создать систему открытых отчётов в информационном пространстве края;

· выявлять факты мошенничества, составлять реестр недобросовестных НКО, занимающихся благотворительной деятельностью и размещать его в открытом доступе, информируя граждан.
Некоммерческим организациям края:

· развивать обмен опытом и тиражировать успешные практики в области реализации социально-значимых проектов в сфере добровольчества и волонтерства.
Средствам массовой информации:

· содействовать популяризации благотворительной деятельности и развитии культуры добровольчества, освещению деятельности НКО, занимающихся организацией и проведением марафонов, концертов, выставок, направленных на сбор средств.
5. Формирование независимой оценки качества  услуг социальной сферы  на территории  Хабаровского края
Органам исполнительной власти Хабаровского края:
· рассмотреть возможность организации и проведения методических мероприятий с привлечением профессиональных сообществ и общественности по вопросам внедрения независимой оценки качества социальных услуг, исключению возможности самооценки проверяемых организаций;
· предложить краевым министерствам культуры, здравоохранения, образования, социальной защиты населения при определении оператора, ответственного за проведение независимой оценки качества оказания услуг учреждениями и предприятиями, привлекать представителей общественных организаций, а в проведении конкурсов на заключение государственных контрактов социально ориентированных некоммерческих организаций;
· в целях создания единой методологии разработки технических заданий о качестве оказания социальных услуг, определения критериев оценки качества оказания социальных услуг рассмотреть вопрос о создании, совместно с профессиональным сообществом, системы профессионального признания операторов осуществляющих, на основе государственного контракта сбор, обобщение и анализ информации о качестве оказания социальных услуг;
· для расширения возможности интерактивного участия граждан в оценке деятельности учреждений, оказывающих социальные услуги, рассмотреть возможность размещения на Интернет-сайтах министерств культуры, здравоохранения, образования, социальной защиты населения края соответствующего раздела с обязательным рассмотрением поступающей информации на общественных советах при вышеназванных министерствах;
· разработать единый регламент информирования населения о результатах оценки организаций, оказывающих социальные услуги населению, в том числе в местах непосредственного оказания социальных услуг;

·  учитывая социальную важность и значимость оказания услуг в сфере ЖКХ, особенно социально незащищенным слоям населения, разработать нормативно правовой акт Хабаровского края по проведению независимой оценки качества оказания услуг организациями и предприятиями, оказывающими услуги населению в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Общественной палате Хабаровского края:

· осуществлять постоянный мониторинг проводимой работы по проведению независимой оценки качества оказания услуг организациями в сфере культуры, социального обслуживания, охраны здоровья и образования и ежегодно, на пленарных заседаниях палаты, рассматривать результаты данной деятельности.
6. Люди с безграничными возможностями: о перспективах развития общественно-государственного партнерства в Хабаровском крае в сфере социальной адаптации инвалидов
Министерству социальной защиты населения края:
- разработать механизм привлечения СОНКО к оказанию социальных услуг;

- в рамках государственной  программы «Доступная среда» предусмотреть компенсацию затрат на пристройку балконов/лоджий с пандусами и пандусов к балконам/лоджиям инвалидам-колясочникам, проживающим на первых этажах жилых домов;

- совместно с Общественным советом при министерстве проработать вопрос о создании в крае ремесленной мастерской по сопровождаемой занятости инвалидов с тяжелыми и множественными нарушениями развития.

Министерству здравоохранения края:

- рассмотреть вопрос об упрощении процедуры получения рецептов для больных сахарным диабетом.

Органам местного самоуправления края:

- при реализации Государственной программы Хабаровского края «Доступная среда» на 2014 - 2015 годы включать мероприятия, активизирующие деятельность инвалидных общественных организаций;
Правительству Хабаровского края:

- разработать проект нормативного правового акта о предоставлении социально ориентированным некоммерческим организациям имущественной поддержки;
Законодательной Думе Хабаровского края:

- инициировать разработку проекта Закона края «Об обеспечении лекарствами, препаратами, средствами введения инсулина и средствами самоконтроля граждан, больных сахарным диабетом».
Участники  форума общественно-государственного сотрудничества «Гражданская инициатива» выражают надежду на то, что рекомендации и предложения, высказанные ими в итоговой резолюции, будут донесены до широкой общественности и найдут свое воплощение в деятельности субъектов, которым они адресованы. Лишь в этом случае работа Форума будет считаться полезной и эффективной для развития институтов гражданского общества, а сам форум зарекомендует себя действенной, открытой и конструктивной площадкой партнерского диалога власти и общества в Хабаровском крае.
В связи с этим поручить Общественной палате Хабаровского края осуществить мониторинг за внедрением выработанных предложений и рекомендаций. 
Также участники Форума рассчитывают, что данный формат общественно-государственного сотрудничества станет хорошей ежегодной традицией обсуждения проблем и определения дальнейших путей развития гражданского общества в Хабаровском крае.

Текст итоговой резолюции был подготовлен Оргкомитетом Форума в период 7-30 ноября 2014 года под руководством председателя комиссии Общественной палаты Хабаровского края по развитию гражданского общества Ю.В. Березутского.
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